

**Секция «География»**

**Ретроспективный анализ электорального поведения населения Российских регионов**

*Гусаков Евгений Александрович*

*Аспирант*

*Ставропольский государственный университет, Географический, Ставрополь, Россия*

*E-mail: jaskkcaj@mail.ru*

Главной ячейкой российского электорального ландшафта является регион. И не потому только, что это наиболее распространенная единица статистической отчетности. Дело тут еще в его административно-управленческой целостности, четких границах, проявляющихся во всех сферах жизнедеятельности общества, единых элите и, что не менее важно, избирательной комиссии. Регионы дают те мазки, из которых складывается общая картина на уровне страны [1]. Безусловно, стоит признать тот факт, что представление выборной статистики в разрезе субъектов страны не дает возможности с требуемой детальностью выделять границы электоральных ландшафтов. Ведь они, как правило, не совпадают с административными границами. Однако, именно такой способ демонстрации результатов голосования является наиболее простым и наглядным. Кроме того, субъект является единицей пространственно-территориальной организации государства. Его комплексный портрет формируется из совокупности социальных (данные о демографических и миграционных процессах), экономических (уровень производства и занятости населения) и, в том числе, политических показателей. А исход избирательной кампании во многом определяется именно деятельностью региональных властей. Причем речь здесь идет не только об административном давлении. Ведь на политические симпатии избирателей большое влияние оказывает их отношение к местному руководству, авторитет которого в свою очередь зависит от степени учета этим руководством потребностей народа.

На кафедре экономической, социальной и политической географии Ставропольского государственного университета ведется разработка ГИС-проекта «Электоральное пространство России и Ставропольского края». В ходе работы над проектом была проведена типология российских регионов по особенностям электорального поведения на основе избирательных кампаний 1991–2008 гг. Рассчитаны показатели разнообразия электоральных ориентаций населения. Рассчитаны коэффициенты корреляции и построены матрицы корреляции параметров электорального поведения и демографических показателей по регионам. По результатам расчетов были созданы картографические модели. Помимо этого карты-схемы были построены по следующим показателям: участие населения в выборах; доля голосов полученных избирательными объединениями или кандидатами от общего количества голосов и от общего количества избирателей; количество недействительных бюллетеней; место, занятое избирательным объединением или кандидатом на выборах.

Проделанная работа позволила создать подробные электоральные портреты регионов накануне Пятого избирательного цикла в России.

**Литература**

*Конференция «Ломоносов 2011»*

1. Петров Н.В., Титков А.С. Электоральный ландшафт // Россия в избирательном цикле 1999–2000 годов — М.: Гендальф, 2000. С. 48–96